

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

## ГАЗЕТА

### ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

#### ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

### ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

#### ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на полгодъ 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 руб. 40 коп. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получить въ 1891 г. ежедневныя телеграммы «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 руб. за годъ, 2 руб. за полгодъ; иногородные же по московскому тракту—7 р. 50 коп. забайкальскому—5 р. 50 коп. и по якутскому—4 р. 50 коп.

Адресъ конторы редакціи—по Харламовской ул. въ домъ Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ ежедневномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбецъ обыкновеннаго шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 коп. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 коп. за строчку и за послѣдующіе—по 10 коп.; мелкіе и крупныя шрифты расцѣняются по занимаемому мѣсту.

Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

Содержаніе.—По поводу одного новаго законопроекта.—Недѣльная хроника Иркутска.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: изъ Черемховой, с. Малышевскаго, Стрѣтенскаго, Красноярска и Барнаула.—Въ географическомъ Обществѣ.—Городскіе музеи въ Сибири.—Въ московскомъ обществѣ для содѣйствія учащимся С. Соболева.—Съ дороги (путевыя наброски) В. Л. А.—Разбойникъ Семень Алексѣевъ Тарасовъ (онъ-же Федоровъ) П. Ч.—Итоги сельской статистики.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 г.

НА

## „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири

(одиннадцатый годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя.

При газетѣ издаются, въ видѣ приложеній, періодическіе сборники, заключающіе большія литературныя и научныя статьи.

Цѣна газеты за годъ 8 руб., за полгода 5 руб., за три мѣсяца 3 руб. и за одинъ мѣсяць 1 руб.

Лица, выписывающія газету съ приложеніями, добавляютъ къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получить въ 1892 году ежедневныя телеграммы «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: Иркутскъ, Редакція «Восточнаго Обозрѣнія».

Издатель Н. М. Ядринцевъ. Редакторъ В. А. Ошурковъ.

## По поводу одного новаго законопроекта.

Телеграфъ принесъ на-дняхъ весьма важное извѣстіе: сообщено, что въ высшихъ правительственныхъ учрежденіяхъ будетъ разсматриваться въ законодательномъ порядкѣ вопросъ объ устройствѣ пенсіонныхъ кассъ для рабочихъ на фабрикахъ и заводахъ на случай потери здоровья и старости. Предполагается къ составленію необходимыхъ для этого капиталовъ привлечь ко взносамъ владѣльцевъ фабрикъ и заводовъ, вообще хозяевъ. Намъ придется по по-

дробнѣ остановиться на этомъ новомъ законоположеніи, когда столичная печать дастъ объ этомъ болѣе подробныя свѣдѣнія; теперь мы остановимся только на вопросѣ—нуждается-ли Сибирь въ подобныхъ кассахъ? «Земледѣльческая страна, въ которой фабричная промышленность составляетъ рѣдкое явленіе, нуждается въ правильномъ земельномъ устройствѣ, доступномъ кредитѣ, а не въ кассахъ для рабочихъ, оторванныхъ отъ земледѣлія, не имѣющихъ ни кола, ни двора на старость». Такъ привыкли думать о Сибири. Можетъ быть въ виду этихъ соображеній и дѣйствіе новаго законоположенія не будетъ распространено на Сибирь, какъ не распространены на нее и многія другія, уже давно практикуемыя въ Европейской Россіи учрежденія, введеніе которыхъ въ нашихъ мѣстахъ признается несвоевременнымъ. Взглядъ нашъ на такой порядокъ вещей достаточно извѣстенъ; для насъ Сибирь—часть Россіи. Выдающаяся роль въ общественной и экономической жизни принадлежитъ у насъ потомкамъ того же великорусскаго племени, которое составляетъ ядро Государства Россійскаго. Своей трехсотлѣтней дѣятельностью на Востоку, на поприщѣ насажденія гражданственности среди полудикихъ племенъ оно достаточно доказало, что лучшія черты великорусскаго племени сохранились въ немъ цѣликомъ. Вводя какия-либо новыя учрежденія, правительственная инициатива встрѣтится здѣсь съ тѣмъ-же элементомъ, который всегда служилъ для нее первымъ пробнымъ камнемъ ея реформъ, первый воспринималъ ихъ, выносилъ на своихъ плечахъ, благодаря своей стойкости, сметкѣ и присущему русскому человѣку государственному смыслу, умѣнью быстро и толково ориентироваться среди новыхъ обстоятельствъ, т. е. великорусскимъ населеніемъ. Все это говорено было нами не одинъ разъ, но мы считаемъ умѣстнымъ снова высказать эту старую мысль, такъ какъ популяризація этихъ возрѣній—одна изъ главныхъ задачъ «Восточнаго Обозрѣнія». Мы твердо убѣждены въ томъ, что чѣмъ лучше будутъ узнавать Сибирь, тѣмъ сильнѣе будетъ возрастать довѣріе правительства къ здравому смыслу сибирскаго населенія и сознаніе необходимости единообразныхъ учрежденій какъ для запада, такъ и для востока имперіи. Мысль нашу теперь мы можемъ подтвердить фактами жизни, не одними соображеніями общаго свойства, а данными изъ опыта. Введеніе городского самоуправления показало, что эта реформа нашла готовую почву въ Сибири. Пусть говорятъ, что города наши не обнаружили достаточно широкой инициативы въ дѣлѣ улучшенія городского хозяйства, но, напримѣръ, Иркутскъ со своими миллионными благотворительными учрежденіями достаточно свидѣтельствуетъ о готовности приносить жертвы на пользу общую, помощь народному образованію, правильно орга-

низованная во многих городских центрах Сибири указывает на понимание основных потребностей населения. Все это задатки правильного понимания вещей. Если нельзя не признать, что городское самоуправление требует и ждет энергичных работников и нуждается в них, то с другой стороны нельзя не сказать, что правами своими наши города пользуются весьма осторожно. Пререкания и столкновения с администрацией составляют редкое явление в истории городского самоуправления в Сибири, скорее можно утверждать противное, что сибирские города нередко поступались своими правами для того, чтобы идти рука об руку с администрацией. Ни стремления фрондировать, показать себя, дать знать, что мы, мол, власть, ни желанія переступить границы своих прав не обнаружил сибирское городское самоуправление. Другими словами оно не было источником неприятных затруднений для администрации; наоборот—часто центральныя власти брали под свою защиту новыя учреждения в Сибири. Вообще в неумѣренном пользованіи своими правами, в стремленіи нарушить порядок ради защиты своих правъ никто не упрекалъ сибирскіе города. Недавно введено у насъ крестьянское устройство по образцу реформъ 19-го февраля. Обыкновенно первое время послѣ введенія новаго учрежденія—самое трудное. Всегда можно ждать, что прежде чѣмъ освоится съ нимъ населеніе, возникнутъ недоразумѣнія, неправильное пониманіе новаго порядка, нестройное отправленіе общественныхъ функций, растерянность и путаница. На дѣлѣ оказывается совершенно противное—думаемъ никто не скажетъ, что реформа эта была несвоевременна в Сибири, наоборотъ все указываетъ намъ, что это было одною изъ благодѣтельныхъ мѣръ правительства, которой предстоить блестящая будущность.

По поводу частнаго законопроекта о рабочихъ пенсіонныхъ кассахъ мы уклонились в сторону, къ общимъ вопросамъ; но мы считали необходимымъ сдѣлать это отступленіе, такъ какъ считаемъ желательнымъ распространеніе этой новой мѣры на Сибирь. Мы хотѣли сказать, что если такія крупныя реформы, какъ городская и крестьянская, прошли совершенно гладко в Сибири, то такое малое и частное нововведеніе, о которомъ идетъ рѣчь, не должно встрѣтить препятствій и затрудненій.

Если-бы, однакожъ, мы ограничились только такой аргументаціей, она была-бы совершенно банальна и мало убѣдительна. Намъ сказали-бы въ отвѣтъ: если и согласится съ «Восточнымъ Обзорѣніемъ», что Сибирь совершенно готова къ воспріятію тѣхъ учреждений, которыя благополучно функционируютъ и приносятъ пользу в Россіи Европейской, то изъ этого еще не слѣдуетъ, чтобы в восточную окраину слѣдовало пересаживать всякую новую мѣру, которая вызвана мѣстными нуждами зауральской жизни. Что за дѣтское стремленіе при первомъ слухѣ о какой-либо новой правительственной мѣрѣ внутри Россіи кричать—ахъ дайте и намъ тоже! Дайте намъ законъ о пенсіонныхъ фабрично-заводскихъ кассахъ, когда у васъ и фабрикъ-то нѣтъ, когда вы не отвѣтили еще на поставленный в началѣ статьи вопросъ—зачѣмъ фабрично-заводскія кассы в чисто земледѣльской странѣ.

По счастью мы кажется можемъ доказать, что в подобныхъ учрежденіяхъ Сибирь нуждается если не больше—а мы лично расположены думать что больше—то никакъ не меньше, чѣмъ Европейская Россія. Слова телеграммы фабричныя и заводскія рабочіе не должны смущать насъ. Фабрикъ и заводовъ у насъ мало, но зато есть значительный контингентъ рабочихъ, которые живутъ заработной платой при такомъ занятіи, которое исключаетъ всякую возможность участія в земледѣльческомъ трудѣ. Занятіе этихъ рабочихъ не подсобный промыселъ при другихъ, но главный источникъ существованія. По сложившимся издавна обстоятельствамъ занятіе это имѣетъ тенденцію засасывать, специализировать в своей области всякаго неопита, случайно на немъ остановившагося. Нужно-ли указывать, что мы имѣемъ в виду рабочихъ, занятыхъ золотымъ промысломъ? За время существованія золотопромышленности в Сибири выработался особый типъ горнаго рабочаго, называемаго то бергаломъ, то горбачемъ; комплектовался онъ прежде главнымъ образомъ изъ ссыльнопоселенцевъ, а теперь онъ все болѣе и болѣе втягиваетъ в себя элементы изъ крестьянской среды. Это доказываютъ цифры и в вѣрности ихъ убѣждались мы много разъ личнымъ опытомъ. Золотоприсковый рабочій гораздо болѣе отрѣзанъ отъ земли, нежели русскій фабричный. В городскаго рабочаго по западно-европейскому типу превратились у насъ, такъ наз., заводскіе рабочіе или точнѣе

рабочіе механическихъ, желѣзодѣлательныхъ и металло-обработывающихъ заводовъ. Это люди отставшіе отъ деревни, неумѣющие пахать земли, съ городскими вкусами; они тяготеютъ своей связью съ деревней и при первой возможности переписываются в мѣщане. Рабочій на фабрикѣ, на самыхъ крупныхъ нашихъ фабрикахъ, посвященныхъ обработкѣ бумажнаго хлопка, зачастую на-половину фабричный, на-половину крестьянинъ. Зимой онъ на фабрикѣ, на лѣто его тянетъ в деревню, онъ берется за соху, обрабатываетъ свой надѣлъ. Если онъ не калѣка и не одинокій у него всегда в деревнѣ есть хоть хата съ крышей, куда онъ можетъ преклонить голову. Отъ земледѣльческаго труда онъ также не отвыкъ. В иномъ положеніи рабочій-прискагель. Если не круглый годъ, то съ ранней весны до поздней осени онъ занятъ на прискахъ. Онъ бываетъ свободенъ только зимой, когда никакихъ земледѣльческихъ работъ не бываетъ. Попавъ на приски, рабочій постепенно отвыкаетъ отъ земледѣлія. Онъ просто становится неспособнымъ къ какой-либо другой работѣ, кромѣ присковой. И такая судьба трехъ четвертей рабочихъ, попадающихъ на золотые промыслы. Сколько разъ намъ случалось встрѣчать новичковъ изъ крестьянъ, которые шли на промыслы только за тѣмъ, чтобы «маленечко заправиться», съ искреннимъ намѣреніемъ бросить приски при первой возможности, а года черезъ три, черезъ четыре тѣхъ-же самыхъ людей видѣли мы на промыслахъ уже совершенно сжившихся съ мыслью о бергалской долѣ и будутъ они мыкаться по прискамъ, пока «какъ изъ машины винтъ негодный» не будутъ выброшены вонъ.

Фабрично-заводскаго рабочаго ограждаетъ новое наше законодательство, фабричная инспекція наблюдаетъ за соблюденіемъ требованій закона относительно гигиены фабричныхъ помѣщеній, охраны здоровья рабочихъ в занятіяхъ опасныхъ. В Сибири подобныхъ учреждений нѣтъ. Правда, горныя окружныя инженеры должны замѣнять фабричную инспекцію; но между тѣмъ, что «должно» и что «можно» часто бываетъ большое разстояніе. Скажемъ прямо, что фабричный надзоръ за золотыми промыслами нужно еще создать и создать его нелегко в виду крайней разбросанности промысловъ среди необитаемыхъ мѣстъ и трудности контроля дѣйствій владѣльцевъ и ихъ довѣренныхъ при такихъ условіяхъ.

При равенствѣ всѣхъ прочихъ условій золотопромышленный рабочій уже потому нуждается не менѣе фабричнаго в обезпеченіи на старость лѣтъ, что за сохраненіемъ его здоровья нѣтъ такого тщательнаго наблюденія, какъ за рабочимъ Россіи Европейской. Равенства-же прочихъ условій нѣтъ и не можетъ быть! Присковыя работы однѣ изъ самыхъ труднѣйшихъ. Онѣ подъ силу только молодому и вполне здоровому челоуку. Долгій путь осенью по тайгѣ съ приска в жилия мѣста, путь съ мѣста наемки на прискъ, работа при переменчивомъ таежномъ климатѣ, казарма съ тѣснымъ помѣщеніемъ, желѣзная печь, питаніе солониной и вызываемая ею цынга, самое леченіе ед, отправка рабочихъ в тайгу, в шалашики «на черемшу», все это условія, быстро подтачивающія здоровье рабочаго.

Положеніе служащаго на прискахъ несравненно лучше нежели рабочаго: онъ и одѣтъ теплѣе, и питается лучше, и труда такого тяжкаго не знаетъ, а многіе-ли изъ нихъ, особенно изъ тѣхъ, кому пришлось протянуть ляжку съ нижнихъ ступеней присковой іерархіи, примѣрно съ нарядчика или разрѣзнаго, не страдаютъ хроническими ревматизмами, застарѣлыми катаррами желудка и т. д.?

Присковый рабочій изнашивается очень скоро. Лѣтъ 10 онъ работаетъ какъ забойщикъ, на высшемъ окладѣ, затѣмъ онъ уже радъ, если попадетъ в возчики, а потомъ счастливы изъ нихъ добиваются должности караульщика, рабочаго при резиденціи или на зимовьѣ. Большинство-же пропадаетъ, Богъ знаетъ гдѣ, и неизвѣстно, чѣмъ кормить свое старое изможденное тѣло.

На кладбищахъ крупныхъ компаній могилъ не много, стариковъ тоже почти невидно. Значитъ промыселъ не кормитъ челоука до старости и тайга быстро выбрасываетъ всѣхъ тѣхъ, в комъ замѣтны признаки физической слабости.

Намъ случалось видѣть на резиденціяхъ нѣкоторыхъ, очень не многихъ компаній, такихъ выслужившихся рабочихъ, которымъ владѣльцы выдаютъ содержаніе и небольшую пенсію на старости лѣтъ. Трудно повѣрить, глядя на этихъ дряхлыхъ, еле волочащихъ ноги стариковъ, тому, что они рассказываютъ про себя и что другіе рассказываютъ про нихъ! Оказывается, что лѣтъ 15 тому назадъ это были геркулесы, дивившіе своею богатырской силой и выносливостью тайгу. Поглядишь и подивившись, куда все это дѣвалось? Но

немногіе и у немногихъ лучшихъ хозяевъ находятъ пріютъ и кусокъ хлѣба на старость. Предѣльный возрастъ прісковаго рабочаго надобно считать по большей мѣрѣ 45 лѣтъ, никакъ не болѣе и въ самыхъ лучшихъ условіяхъ. Въ эту пору земледѣлецъ еще въ полной силѣ, полный работникъ на ряду съ молодыми.

Изъ того, что мы напомнили нашимъ читателямъ о прісковыхъ рабочихъ ясно слѣдуетъ, что, если правительствомъ возбужденъ вопросъ о пенсіонныхъ кассахъ для фабричныхъ рабочихъ, Сибири стыдно отставать въ такомъ добромъ дѣлѣ.

Мысль о пенсіонныхъ кассахъ сама по себѣ не нова. Было заявлено въ газетахъ извѣстіе о пожертвованіи однимъ крупнымъ участникомъ фирмы «Промышленность» значительной суммы для основанія такого фонда; но нашло-ли это пожертвованіе сочувственный отзывъ въ другихъ—неизвѣстно. Неизвѣстно также, въ какомъ положеніи находится этотъ вопросъ.

Не разъ случалось слышать отъ самихъ золотопромышленниковъ о необходимости пенсіонныхъ кассъ для рабочихъ, но пошло-ли дѣло дальше разговоровъ—не видно; но разъ были разговоры и то уже хорошо, значить мысль не нова для многихъ. Теперь было-бы весьма и весьма кстати при участіи горныхъ управленій составить проекты для выработки положенія о такихъ пенсіонныхъ кассахъ и представить на разсмотрѣніе въ высшія государственныя учрежденія. Само собою разумѣется, что основаніе для такой кассы должны положить взносы владѣльцевъ прісковъ и взносъ долженъ быть пропорціоналенъ величинѣ команды; но параллельно съ этимъ можно положить, чтобы желающіе изъ рабочихъ вносили часть своего заработка—это должно давать право имъ на добавочную пенсію, сообразно съ величиной взноса. Правомъ для полученія пенсіи или пособія мы положили-бы одно условіе—извѣстный терминъ службы на пріскахъ, не у одного хозяина, а вообще въ золотопромышленномъ дѣлѣ и срокъ для выслуги полной пенсіи нужно положить не болѣе 12 лѣтъ, потому что, если рабочій послѣ этого срока и остается на пріскахъ, онъ неизбѣжно получаетъ низшій окладъ жалованья.

Въ настоящую минуту было-бы преждевременно останавливаться на деталяхъ вопроса—это и не можетъ входить въ нашу задачу въ данное время. Мы сочли нужнымъ указать, что теперь наступаетъ благоприятный моментъ для всесторонняго разсмотрѣнія этого вопроса. Теперь, когда правительство занято выработкой такого законопроекта, разсмотрѣніе условій жизни сибирскаго пріскаателя и проектовъ обезпеченія его на старость, не останутся безслѣдными и для закона о фабричныхъ кассахъ: новый матеріалъ дастъ возможность болѣе широкаго и разносторонняго обсужденія дѣла.

Выгоды-же для представлений сибирскихъ проектовъ теперь ясны сами собой: они, такъ сказать, попадутъ въ очередь и два однородныхъ вопроса гораздо скорѣе получатъ надлежащую оцѣнку при совмѣстномъ разсмотрѣніи нежели порознь.

(Письмо въ редакцію).

## СЪ МІРУ ПО КОПѢЙКѢ—ГОЛОДНОМУ ХЛѢБЪ.

Въ качествѣ попечительницы нѣсколькихъ изъ пострадавшихъ деревень Скопинскаго уѣзда, Рязанской губ., свидѣтельствую о дѣйствительно бѣдственномъ положеніи крестьянъ, положеніи, требующемъ неотлагаемой помощи.

Я рѣшаюсь прибѣгнуть къ всеобщей благотворительности и прошу помочь нуждающемуся населенію; обращаюсь къ людямъ человѣколюбивымъ, которыми обилуетъ русская земля наша къ истинно русскимъ сердцамъ, сочувствующимъ горю ближняго.

Неурожай у насъ полный: нѣтъ ни хлѣба, ни овощей, ни корма скоту, ни топлива. Народъ питается лебедою (съ малою примѣсью муки), но и лебеда подходитъ къ концу. Зачастую многіе не ѣдятъ по два дня!

Въ дополненіе бѣдствія нѣсколько деревень нашей мѣстности сгорѣли до тла; съ наступленіемъ зимы масса народа осталась не только безъ пищи, но и безъ крова, безъ сносной одежды!...

Въ такихъ условіяхъ всякая малѣйшая помощь будетъ желанной и принята съ глубокою благодарностью.

Отчетъ о всѣхъ пожертвованіяхъ будетъ напечатанъ съ обозначеніемъ именъ жертвователей съ величайшей признательностью въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ».

Прошу тѣхъ, которые отзовутся на общенародную скорбь, адресовать: Скопинскъ, село Архангельское, попечительницѣ *Виръ Павловнѣ Медвѣдовой*.

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

◆ Въ половинѣ ноября имѣлъ мѣсто слѣдующій курьезный случай. Въ часовое заведеніе г. Розена, что на Большой улицѣ, входять двое молодыхъ людей—русскій и еврей. За прилавкомъ находился одинъ подмастерье. Попросивъ показать себѣ часовую цѣпочку, молодые люди стали ее разсматривать, затѣмъ начали торговаться и во время этой «ряды» одинъ изъ нихъ съ должной развязностью зашелъ за прилавокъ поглядѣть на висѣвшіе на стѣнѣ часы. Нѣсколькихъ минутъ было достаточно для того, чтобы одна изъ висѣвшихъ на стѣнѣ карманныхъ часовъ очутилась въ рукавѣ покупателя, послѣ чего молодые люди, не согласившись дать назначенную за цѣпочку цѣну, быстро вышли на улицу и укатили на извозикѣ. Послѣдній выходъ покупателей обратилъ вниманіе подмастерья и онъ тотчасъ же замѣтилъ недостачу часовъ. Позванный сынъ хозяина погнался на извозикѣ за ворами и настигъ ихъ близъ ночлежнаго дома. Привезенные въ домъ г. Розена они долго, съ благороднымъ возмущеніемъ, отрицали свое участіе въ похищеніи часовъ, но когда было рѣшено отвезти ихъ въ участокъ, они согласились возвратить часы съ условіемъ, чтобы полиція о случившемся ничего не знала. Старикъ-часовщикъ согласился на предложеніе. Часы, заложённые уже возвращеніемъ воровъ извозчикомъ въ какой-то лавочкѣ, были скоро возвращены владѣльцу и жулики важно отправились во свояси, заплативъ 4 р. извозчикамъ и столько-же за сорванную съ часовъ пломбу.

◆ Мы получили слѣдующее посланіе: «Когда-же наконецъ скажется надъ нами городская управа и устроитъ намъ что-нибудь въ видѣ мостиковъ или плотовъ для полосканія бѣлья? Этотъ вопросъ повторяется въ газетѣ чуть-ли не въ двадцатый разъ, и хотя мы мало увѣрены, что это наше повтореніе поможетъ, но что-же дѣлать, когда постоянно повторяющіеся, вслѣдствіе этого, случаи заставляютъ насъ просить о помощи.

Въ среду, 4-го ноября, прислуга моя полоскала бѣлье противъ дома Второва А. О., гдѣ полоскали и другія женщины. Небольшая льдина оторвалась отъ берега и понесла прислугу-дѣвушку вмѣстѣ съ бѣльемъ. Она успѣла во время соскочить въ воду и спаслась, а бѣлье уже потомъ было вытасовано (хотя и не все) близъ живущими рыбаками на лодкѣ.

Такимъ образомъ, благодаря невниманію нашей управы, могъ погибнуть человѣкъ, а вѣдь эти случаи повторяются часто».

Горожанинъ.

◆ Въ «Извѣстіяхъ» здѣшней городской думы печатаются извлеченія изъ ежемѣсячныхъ отчетовъ городского санитарнаго врача, объ осмотрѣ имъ разнаго рода заведеній. Изъ этихъ извлеченій можно видѣть, въ какой степени соблюдаются чистота и санитарныя условія въ разныхъ заведеніяхъ; особенно любопытны свѣдѣнія за августъ с. г., помѣщенные въ послѣдней (21) книжкѣ «Извѣстій». Изъ нихъ видно, что изъ 9 осматрѣнныхъ бань «двѣ содержатся грязно, въ полуразрушенныхъ зданіяхъ; въ одной изъ нихъ фильтръ загрязненъ, а въ другой его вовсе нѣтъ». Объ этихъ неисправностяхъ составлены и переданы въ полицію акты. Четыре также «содержатся грязно, съ плохими фильтрами; въ одной фильтра нѣтъ вовсе». Сдѣланы внушенія хозяевамъ и неисправности устранены. Въ гастрономической лавкѣ найдено 3 ф. испортившейся колбасы. Изъ пяти колбасныхъ заведеній три содержатся грязно и въ одномъ изъ нихъ побойка свиней производится надъ помойной ямой. Мыловаренный заводъ «содержится страшно грязно, усовершенствованій никакихъ, вслѣдствіе чего отвратительный запахъ по окрестности». Изъ шести гостинницъ «въ одной посуда и бѣлье грязны, кухня также содержится грязно; прислуга спитъ въ кухнѣ на отвратительно грязной постели; тутъ-же и курятники. Въ одной номера и бѣлье грязные, и въ одной бѣлье въ номерахъ отвратительно грязно. Всѣ пять кондитерскихъ содержатся грязно; у трехъ кухни въ темныхъ подвальныхъ этажахъ. Изъ двухъ булочныхъ, въ одной темно и грязно помѣщеніе, а въ другой грязны фартуки. Изъ 32 мясныхъ лавокъ только 8 содержатся удовлетворительно, остальные грязно. «Въ одной найдена страшная грязь, грязное бѣлье и остатки сгнившаго мяса съ червями; въ другой найдено 2 кадки съ гнилымъ мясомъ и нѣсколько паръ ногъ, тоже сгнившихъ»; въ этихъ двухъ лавкахъ составлены протоколы. Но болѣе всего насъ удивили слѣдующія двѣ строчки: «Столовая благотворительнаго общества. Пища удовлетворительна; но содержится грязно (пища или столовая); сдѣ-

лано внушеніе». Если уже общественныя учрежденія допускаютъ у себя нечистоту и грязь, то что-же можно ожидать отъ частныхъ лицъ?

Въ этихъ свѣдѣніяхъ мы обратили вниманіе на два обстоятельства. Во-1-хъ, о найденныхъ нарушеніяхъ составлены акты только въ четырехъ, указанныхъ нами случаяхъ; во всѣхъ остальныхъ дѣло ограничилось внушеніями объ устраниеніи беспорядковъ. Намъ кажется, что ограничиваться такими внушеніями можно только въ случаѣ нарушеній правилъ и требованій науки, а не положительныхъ предписаній закона или обязательныхъ постановленій: въ послѣднихъ случаяхъ, кромѣ требованія исправленій, необходимо еще составленіе актовъ и возбужденія преслѣдованія нарушителей закона. Особенно странно видѣть, что въ однородныхъ случаяхъ (см. выше, о баняхъ) по однимъ составляются акты, а по другимъ—нѣтъ; это уже прямо произволъ. Второе обстоятельство—то, что въ колбасныхъ свиньи убиваются во дворахъ, а не на скотобойнѣ, имъ на это не обращено вниманія. Нельзя также не пожалѣть, что редакціи «Извѣстій» черезчуръ скромничаютъ и не называютъ владѣльцевъ заведеній: для жителей очень важно знать, напримѣръ, гдѣ они могутъ купить хорошее мясо, и гдѣ рискуютъ купить его съ червями:

Въ той-же книжкѣ «Извѣстій» напечатанъ контрактъ, заключенный городской управой съ г. Кульчицкимъ на содержаніе витринъ для наклейки объявленій. Контрактъ заключенъ на десять лѣтъ; по истеченіи первыхъ трехъ лѣтъ г. Кульчицкій обязывается платить въ городскую управу по 50 р. въ годъ аренды. Витринъ устраивается не менѣе 150; за помѣщеніе въ витринахъ афишъ и объявленій платится г. Кульчицкому: за форматъ до листа писчей бумаги 2 р. за сотню экземпляровъ, до полулиста 1 р. 50 к.; за количество до 50 экземпляровъ—по 3 к., а менѣе 50 экземпляровъ—по 5 к. за экземпляръ; за объявленія больше листа платится по соглашенію съ г. Кульчицкимъ. Кромѣ того, за *расклейку* объявленій г. Кульчицкій «обязуется» получать: за сотню экземпляровъ 1 р., менѣе сотни до 50 экземпляровъ по 2 к., а менѣе 50—по 3 к. за экземпляръ, за расклейку свыше 300 экземпляровъ платится по 50 коп. за сотню. Содержаніе въ витринахъ и расклейка объявленій городской думы и управы, за нѣкоторыми исключеніями, производится бесплатно. Объявленія остаются въ витринахъ въ теченіи четырехъ дней; за оставленіе ихъ далѣе этого срока платится по соглашенію съ г. Кульчицкимъ. Устройство витринъ до истеченія срока контракта и расклейка объявленій никому, кромѣ г. Кульчицкаго, не дозволяется.

Декабрь начался изряднымъ морозомъ, 1-го и 2-го на Ангари появилась сильная шуга, 3-го сняли поитонный мостъ и на обѣихъ берегахъ рѣки появилась масса пѣшихъ и конныхъ, чаящихъ переправы черезъ рѣку. Намъ приходилось слышать мнѣнія, что при нѣкоторыхъ особыхъ приспособленіяхъ поитонный мостъ можно-бы держать почти до самаго рѣкостава. Было-бы желательно, чтобы въ виду трудности осенней, точнѣе зимней переправы, вопросъ этотъ былъ разсмотрѣнъ всесторонне.

15-го числа сего декабря мѣсяца, въ день двадцатилѣтія существованія Иркутской Общины сестеръ милосердія, въ залѣ общественаго собранія состоится музыкально-драматическій вечеръ въ пользу Общины. Учрежденіе это, одно изъ самыхъ полезныхъ и необходимыхъ для города, не имѣетъ никакого капитала и, въ теченіи 20-ти пережитыхъ имъ лѣтъ, поддерживаетъ свое существованіе только пожертвованіями, поступающими въ кассу его отъ частныхъ лицъ. Слѣдуетъ думать, что и на этотъ разъ иркутское общество откликнется на призывъ о помощи Общинѣ и почтитъ этотъ вечеръ своимъ посѣщеніемъ.

Съ началомъ холодовъ появились и зимніе обитатели Ангары такъ называемые «водяные воробы». Эти маленькія птички (величиною не болѣе воробья) замѣчательны тѣмъ что, не смотря на сильныя морозы, всю зиму живутъ по заберегамъ около Байкала, гдѣ Ангара не покрывается льдомъ и тутъ отыскиваютъ себѣ пищу изъ разныхъ мелкихъ водорослей посредствомъ нырнанія въ воду. Съ наступленіемъ весны и въ продолженіе всего лѣта воробы эти куда-то исчезаютъ и вообще ихъ бываетъ не особенно много.

Говорятъ, что на истекшей недѣлѣ прибыло въ Иркутскъ нѣсколько болгарскихъ семействъ, слѣдующихъ будто-бы на Амуръ въ качествѣ желѣзнодорожныхъ строителей.

30-го ноября состоялся второй вечеръ приказчиковъ, на которомъ было значительно больше гостей, чѣмъ на первомъ, да еще многимъ было отказано. Все сошло прекрасно, да тѣснота такая, что ни стать, ни сѣсть, что называется. Въ виду этого на будущее время рѣшено ограничиться самымъ узкимъ кругомъ знакомыхъ. И дѣйствительно, иного исхода нѣтъ. Но что тогда народу дѣлать, гдѣ прово-

дить праздники? Хоть-бы кто помогъ горю. Большое-бы спасибо сказали.

Въ теченіи этой недѣли въ редакцію «Вост. Обзор.» поступило пожертвованій въ пользу голодающихъ въ Западной Сибири: отъ Я. Смирницкаго 16 р. 75 к., рабочихъ киренскаго солевареннаго завода 15 р., казака Гаобо Даржеева 3 р., монгола чикгайскаго караула 25 к., Ицко Ваника 3 р., проигранное пари 3 р., приказчиковъ 25 р., Грозина 10 р., крестьянина П. Николаева 3 р., служащихъ Ленско-Витимскаго пароходства К<sup>о</sup> Сибирякова, Базанова и Нѣмчинова 200 р., купца 2 г. Нерчинскаго завода Антропова 100 р., служащихъ типографіи К. И. Витковской—11 р. 27 к., служащихъ канцеляріи городской управы и учителей городскихъ начальныхъ школъ 23 р. 35 к. и А. Ф. Хвойнова 10 р., всего 423 р. 62 к.,

Мы слышали, что съ будущаго года число періодическихъ изданій, получаемыхъ здѣшнейю городской библіотекой, значительно увеличится: будетъ выписано много такихъ изданій, которыхъ библіотека раньше не получала. Особенно, говорятъ, увеличится число дѣтскихъ журналовъ.

Въ ночь на 27-е ч. с. ноября, по Матрешинской улицѣ, съ постоялаго двора Симчевскаго изъ зимовья у прѣѣзжихъ ямщиковъ совершена кража разнаго ношебнаго платья на сумму до 70 руб.; въ кражѣ заподозрѣна кухарка владѣльца Татьяна Пузырева, скрывшаяся изъ дома въ ночь кражи, которая 28 ч. ноября розыскана по той-же улицѣ въ домѣ Черныхъ.

Въ ночь на 27-е ч. ноября, по Саломатовской улицѣ, изъ табачнаго магазина Зазубрина украдено, повидимому, при помощи подобранныя ключа кредитными билетами 130 руб.

27-го ч. ноября, въ 6 часовъ вечера, по Матрешинской улицѣ, въ домѣ Мельникова, въ квартирѣ подвѣсаула Черкашенина, задержанъ инородецъ Тункинскаго вѣдомства Никандръ Томиловъ, покушавшійся на кражу бѣлья.

27-го ч. ноября, въ 6 съ половиною часовъ вечера, по Большой улицѣ, въ домѣ Котельникова, въ магазинѣ учебныхъ пособій мѣщанина Баженко, отъ оторвавшейся висячей лампы произошелъ пожаръ, который по прибытіи пожарнаго обоза прекращенъ; убытку до 15 рублей.

Въ ночь на 30-е ч. ноября, по Госпитальной улицѣ, въ домѣ Хаверсона, въ квартирѣ крестьянина Скорнякова, скоропостижно умеръ поселенецъ Уриковской волости Дмитрій Степановъ Соломинъ, 55 лѣтъ; знаковъ насильственной смерти не обнаружено; трупъ отправленъ въ анатомическій театръ.

Въ ночь на 1-е ч. декабря, стоящимъ на посту на Харлампіевской улицѣ городовымъ 4-й части Хрисанфомъ Непомнящимъ былъ задержанъ поселенецъ Тугутуйской волости Максимъ Халдадзе съ 14 тарелками, покраденными изъ обоза купца Новикова; Халдадзе состоялъ караульнымъ при домѣ банка Медвѣдниковой на Ивановской улицѣ.

1-го ч. декабря, въ 7 часу утра, неизвестно кѣмъ подкинутъ по Ямской улицѣ, къ дому чиновницы Васинной, къ окну проживающей въ томъ домѣ на квартирѣ иркутской мѣщанки Ольги Безпаловой—младенецъ мужскаго пола, который и отправленъ въ воспитательный домъ.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ изъ Братскаго острога, что Ангара здѣсь встала въ ночь съ 9-го на 10-е ноября; шуга-же на Ангари въ первый разъ появилась 22-го октября. Теперь, по установленіи дороги черезъ Ангару, изъ ближайшихъ приангарскихъ деревень, въ Братскъ много понаѣхало крестьянъ, съ предложеніемъ рыбы, преимущественно осетрины; покупаютъ 6—7 р. пудъ. Звѣропромышленники изъ тайги вернулись съ запасомъ; вынесли по 100, по 200 шкурокъ (бѣлки) на семью; сдаютъ копѣекъ по 15—20 за штуку. Въ настоящее время въ Братскѣ гостятъ енисейскіе купцы, прѣѣхавшіе скупать пушнину. 10-го—13-го ноября морозы въ 35° К.

27-го октября въ залѣ географическаго общества въ С.-Петербургѣ состоялось общее годовое собраніе гг. членовъ общества содѣйствія учащимся въ Петербургѣ сибирякамъ подъ предсѣдательствомъ Г. Н. Потанина. Изъ прочитаннаго отчета видно, что общество въ отчетномъ году (съ 1-го октября 1890 г. по 1-е октября 1891 г.) понесло утрату въ лицѣ достоуважаемаго товарища предсѣдателя О. А. Дейхмана, скончавшагося 18-го марта 1891 г. Общее собраніе почтило память покойнаго О. А. Дейхмана общимъ вставаніемъ. Денежныя дѣла общества за отчетное время были въ такомъ положеніи: на 1-е октября прошлаго года въ кассѣ состояло 14,960 р. 63 к., въ теченіи года поступило на приходъ 765 р. членскихъ взносовъ отъ 72 дѣйствительныхъ членовъ и 2-хъ постоянныхъ (со взносомъ 100 р. единовременно); 5,547 р. пожертвованій, въ томъ числѣ отъ иркутской городской думы 750 р.; отъ А. М. и И. М. Сибиряковыхъ 3,150 р.; отъ 3-хъ золотопромышленныхъ К<sup>о</sup>: Верхне-Амурской, Ниманской и Прибрежно-Витимской и К<sup>о</sup> Промышленности въ разныхъ мѣстахъ Восточной Сибири—по 500 р.—1,500 р., отъ владивостокской городской думы—50 р. и отъ разныхъ лицъ 97 р. Возвращено ссудъ отъ 19 лицъ на 852 р.; получено %/о съ %/о бумага общества 682 р. 78 к.; собрано съ 2-хъ музыкальныхъ вечеровъ, устроенныхъ комитетомъ—1,996 р. 25 к.; со спектакли

въ г. Читѣ черезъ А. П. Руднева 50 р. 44 к. и прочихъ поступлений—107 р. 40 к.; всего 10,000 р. 87 к. Сверхъ того, поступило пожертвованіе со специальнымъ назначеніемъ отъ г. приамурскаго генералъ-губернатора барона Корфа 360 р. для выдачи пособій уроженцамъ приамурскаго генералъ-губернаторства и отъ неизвѣстнаго лица черезъ М. М. Зензинова—25 р., всего 385 р.

Расходовано въ теченіи года: на выдачу стипендій 55 лицамъ 6,316 р., на уплату за право слушанія лекцій въ учебныя заведенія 33 лицамъ 1,548 р., на разныя надобности учащимся—1,215 р.; всего выдано изъ общихъ суммъ общества 9,079 р.—90 лицамъ и 3-мъ лицамъ изъ суммъ со специальнымъ назначеніемъ—520 р. На канцелярію, типографію и проч. расходовано 329 р. 19 к. Итого расходовано 9,928 р. 19 к. Такимъ образомъ къ 1-му октября 1891 г. въ кассѣ общества состоитъ 15,418 р. 31 к., въ томъ числѣ въ основномъ капиталѣ  $\frac{1}{2}$  бумагами по номинальной цѣнѣ на 12,350 р., а по покупной цѣнѣ на 13,303 р.  $10\frac{1}{4}$  к.; въ специальномъ капиталѣ 922 р. 69 к.; въ расходномъ—1,087 р.  $51\frac{3}{4}$  к. и суммъ со специальнымъ назначеніемъ—105 р. Кромѣ выдачи денежныхъ пособій, комитетъ имѣлъ возможность выдать учащимся, благодаря любезности пароходовладельцевъ В. О. Каменскаго и И. И. Игнатова, 43 бесплатныхъ билета на проѣздъ по рр. Волгѣ и Камѣ и 34 билета на проѣздъ по рр. Западной Сибири. За постоянное и многолѣтнее содѣйствіе обществу предоставленіемъ безплатнаго проѣзда учащимся на пароходахъ во время лѣтнихъ вакацій гг. В. О. Каменскій и И. И. Игнатовъ были избраны общимъ собраніемъ въ почетные члены общества. Кромѣ того, главное общество российскихъ желѣзныхъ дорогъ предоставило въ распоряженіе комитета 20 экзempl. билетовъ со скидкой 50% для проѣзда 5 учащимся отъ С.-Петербурга до Нижняго и обратно.

Смѣта на предстоящій 1891—92 годъ выражалась въ слѣдующихъ цифрахъ: на приходъ ожидалось 6,374 р.  $69\frac{3}{4}$  к., а расходъ предполагается на 9,850 р., недостающую сумму комитетъ предполагаетъ пополнить устройствомъ концертовъ, возвратомъ ссудъ отъ бывшихъ кліентовъ общества, привлеченіемъ новыхъ членовъ, надѣясь на помощь лицъ, сочувствующихъ дѣлу народнаго просвѣщенія. Затѣмъ происходили выборы должностныхъ лицъ. На настоящій годъ такимъ образомъ составъ распорядительнаго комитета слѣдующій: предсѣдатель—В. С. Ерофьевъ, товарищъ предсѣдателя А. Е. Черемшанскій, казначей—И. С. Шелковниковъ, секретарь В. И. Федченко и члены: А. М. Сибирякова, Р. П. Макурова, Н. М. Павлиновъ, И. И. Ефимовъ и Б. К. Платеръ-Плохоцкій. Общее собраніе постановило выразить глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, выразившимъ свое сочувствіе цѣлямъ общества пожертвованіями и членскими взносами, и высказало надежду, что и на будущее время сибирское общество, чуткое къ дѣлу народнаго образованія, поможетъ обществу содѣйствія учащимся въ С.-Петербургѣ сибирякамъ.

Вечеромъ того-же числа въ залѣ благороднаго собранія состоялась музыкально-танцевальная вечеръ въ пользу названнаго общества, привлекшій многочисленную публику. Въ музыкальной части вечера принимали участіе звѣзды опернаго міра и потому вызовамъ и восторгамъ молодежи не было конца. Въ матерьяльномъ отношеніи этотъ вечеръ также удался: въ кассу общества поступаетъ болѣе 1,000 рублей.

Изъ «Новостей» узнаемъ, что въ понедѣльникъ, 21-го октября, происходило въ С.-Петербургѣ засѣданіе комитета общества для вспомошествованія нуждающимся переселенцамъ. Дѣятельность общества за первую лѣтнюю кампанію выразилась въ томъ, что оно отпустило  $4\frac{1}{2}$  тысячи рублей для сооруженія бараконъ въ Тюмени, Барнаулѣ и на Карташевской пристани по Иртышу и 4,000 руб. для выдачи краткосрочныхъ ссудъ переселенцамъ— $1\frac{1}{2}$  тысячи на Тюмень и 500 руб. на Омскъ. Сверхъ того, отъ общества были снабжены медикаментами аптеки при переселенческихъ баракахъ въ Тюмени и Томскѣ. Израсходовавъ 9,000 руб., общество имѣетъ капиталъ неприкосновенный и оборотный до 10,000. Эта сумма очень скромна сравнительно съ нуждами переселенцевъ. Два года тому назадъ чрезъ Тюмень прошло 29,000 душъ и отовсюду было слышно объ огромныхъ размѣрахъ переселенческаго движенія. Въ 1890 году чрезъ Тюмень прошло уже 36,000, а въ нынѣшнемъ—62,000. Среди этихъ десятковъ тысячъ людей многіе истратили въ пути послѣднія крохи и голодные, въ рублищахъ, достигаютъ мѣста водворенія. Небольшой капиталъ, которымъ располагаетъ общество, не позволяетъ устранить даже малую долю нужды этихъ скитальцевъ. Пожертвованія туго поступаютъ въ кассу общества. Вниманіе всѣхъ людей приковано къ голодающему населенію пятнадцати губерній; переселенецъ, возбуждавшій еще полгода тому назадъ всеобщее

и самое горячее сочувствіе, остается словно забытымъ. Слышатея утвержденія, что нужды и печали этихъ несчастныхъ—ничто въ сравненіи съ нуждой голодающихъ. Въ дѣйствительности-же, тысячи и тысячи переселенцевъ уже давно испытываютъ всѣ ужасы голода. Какъ въ прежніе годы, такъ и теперь, главную массу образуютъ выходцы изъ Курской, Тамбовской, Саратовской и Воронежской губерній, пораженныхъ голодомъ. И ихъ земляковъ неурожай постигъ въ равной мѣрѣ. Но ихъ односельцы, оставшись на мѣстѣ, получили продовольственную ссуду казны и пособія благотворителей. Выходцы-же изъ этихъ губерній, пустившись въ путь съ ничтожными средствами, не встрѣчаютъ такой поддержки. Счастливы тотъ, кто хотя среди лѣта пришелъ на мѣсто водворенія: у него было время посѣять озимое и отыскать какіе-нибудь заработки на послѣдніе лѣтніе мѣсяцы. Но горе тому, кто достигъ новой осѣлости въ сентябрѣ, а тѣмъ болѣе—въ октябрѣ: впереди—восьмимѣсячная зима, а нѣтъ ни заработковъ, ни продовольственной ссуды, ни добротныхъ даваній; наступаетъ нужда тѣмъ болѣе тяжкая, что голосъ страждущихъ не такъ ясно доходитъ до главныхъ русскихъ центровъ изъ глуши сибирской тайги, какъ съ Поволожья, съ береговъ Оки или Дона. Пусть-же русскіе благотворители не забываютъ о нуждахъ множества переселенцевъ и поддерживаютъ общество въ его дѣятельности и личнымъ трудомъ своимъ и матерьяльными жертвами.

Газета «Каз. Вѣсти» напечатала въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ курьезную замѣтку о какомъ-то «скупомъ сибирскомъ рыцарѣ», проживавшемъ будто-бы гдѣ-то «подъ Иркутскомъ». Бывшій купецъ С. былъ очень скупъ, жилъ въ простой избушкѣ, никогда не топилъ печи, даже зимою, и просилъ милостыню. У него была племянница, которую онъ выгналъ за то, что она полюбила какого-то учителя и вышла за него замужъ. Вдругъ его разбилъ параличъ. Когда пріѣхала племянница съ мужемъ, старикъ попросилъ затопить печь, а такъ какъ это было лѣтомъ, просьба его обратила вниманіе присутствовавшихъ. Когда открыли заслонку, оказалось, что вся печь была набита процентными бумагами, сумма которыхъ равнялась 1,290,000 р. с.! Племянница была единственной наследницей. Фантастическая эта сказка напоминаетъ намъ недавно печатавшуюся въ приложеніи къ одной петербургской газеткѣ повѣсть, герой которой, пробраваясь изъ нерчинскихъ рудниковъ на родину, утомленный труднымъ путемъ, отдыхалъ гдѣ-то въ Саянскихъ альпахъ, чуть-ли не на самомъ Мунку-Сардыкѣ «на мягкой моховинѣ, подъ тѣнью могучихъ дубовъ и кедровъ и любовался желудами, живо напоминавшими ему родину».

Намъ сообщаютъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, что на одномъ изъ богатыхъ золотыхъ приисковъ Витимской системы существуетъ довольно странный порядокъ, а именно: каждагодно при расчетѣ рабочихъ 10-го сентября почему-то не добавляютъ имъ копѣекъ. Если, напримѣръ, рабочему слѣдуетъ получить по расчетному листику 101 р. 91 коп., то онъ получаетъ только рубли, а 91 копѣйка остаются невыданными. Такимъ порядкомъ при полторатысячной массѣ рабочихъ каждагодно составляется значительная сумма изъ подобныхъ копѣекъ.

#### КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Черемхово (23-го ноября). Только что заключилъ свои работы съѣздъ уполномоченныхъ балаганскихъ сельскихъ обществъ и иногородныхъ вѣдомствъ, созданный для упорядоченія подводной повинности. Отъ каждой волости и управы было на съѣздѣ по два уполномоченныхъ и всѣ старшины и головы съ своими писарями и письмоводителями. Съѣздъ былъ настолько многолюденъ, что всѣ участвовавшіе въ немъ не могли помѣститься въ обширной сборной волостнаго управленія и писаря съ письмоводителями должны были сидѣть въ сосѣдней комнатѣ, откуда и появлялись, какъ только требовались или собственныя ихъ разъясненія съѣзду или суфлерскія обязанности по отношенію уполномоченныхъ своей волости. Съѣздъ работалъ цѣлыхъ шесть дней, работалъ съ утра до вечера и все-таки окончилъ свою задачу только благодаря энергической работѣ руководителей съѣзда, гг. Смирнова и Григорьева, всегда успѣвавшихъ къ утру слѣдующаго дня свести и закончить всѣ расчеты, что накапливались въ теченіи дневнаго засѣданія. А этихъ расчетовъ и подсчетовъ была цѣлая масса.

Начать нужно было съ приведенія въ совершенную ясность, гдѣ, сколько и въ какое время расходуются лошади. Волости и управы, находящіяся внѣ главныхъ проѣздныхъ путей, ограничились заявленіемъ, что всѣ положенныя у нихъ на пунктахъ лошади ежедневно были въ разгонѣ, что записей разгона они не вели. Волости и управы, находящіяся на главныхъ трактовыхъ путяхъ, на-

оборотъ заявили, что записи у нихъ имѣются на всѣхъ пунктахъ, ведутся крайне аккуратно, что по этимъ записямъ видно, что чуть не двѣ недѣли въ году каждому домохозяину ихъ общества приходится стоять на пунктѣ съ парю лошадей, что такимъ образомъ подводная повинность обходится каждому домохозяину отъ шести до 10 рублей. Они увѣрили, что чуть не на каждомъ пунктѣ имъ приходится имѣть постоянно наготовѣ по 20 паръ, а въ рѣдкой волости менѣе трехъ такихъ пунктовъ; что средней-то годовой расходъ на лошадей въ каждомъ изъ нихъ отъ 3 до 4 тысячи. Поэтому они настоятельно требовали, чтобы вѣтравковья приняла на себя отбываніе по крайней мѣрѣ четвертой части падающей на трактовые пункты повинности. Все это встрѣтило энергическій отпоръ со стороны вѣтравковъ: они не оспаривали, что иногда дѣйствительно приходится выставлять и 20 паръ, но это-де исключеніе, а въ среднемъ не должно выходить болѣе 8, 10 паръ; относительно-же заявленной трактовыми цифры годового расхода лошадей прямо заявили сомнѣніе. Велѣдствіе этого пришлось приняться за провѣрку и сводку записей разгона. Провѣрка вполнѣ подтвердила соображенія вѣтравковъ: по записямъ годовой расходъ оказался немного болѣе тысячи лошадей въ годъ; хотя и было возраженіе, что во многихъ случаяхъ запись была невозможна, ибо хотъ требованіе было и безъ билета, а отказать было нельзя, но все нашли возраженіе это вздорнымъ, даже опредѣлили размѣръ такихъ безбилетныхъ требованій (не болѣе 10%). Требованіе 15, 20 паръ въ день крайне рѣдко, это или проѣздъ высокопоставленнаго лица, иногда эпидемія или эпизоотія и въ большинствѣ въ такое время, когда принанять лишніи пары не представляетъ затрудненій. Въ заключеніе сѣзды утвердилъ росписаніе числа лошадей, обязательно во всякое время имѣющихся на лицо въ каждомъ пунктѣ. Вездѣ число ихъ уменьшено, въ общемъ на одну четвертую часть.

Затѣмъ нужно было привести въ ясность стоимость содержанія лошадей въ каждомъ пунктѣ. Стоимость оказалась въ высшей степени разнообразной, начиная отъ 60 и до 300 руб. пара. Такое разнообразіе не могло быть объяснено одною стоимостью корма, цѣны его въ разныхъ мѣстностяхъ округа не имѣютъ большей разницы, чѣмъ вдвое. Пренія выяснили, что на стоимость вліяютъ слѣдующія причины: 1) необходимость постоянной наличности большей или меньшей части назначенныхъ на пунктѣ лошадей и ямщиковъ. Въ большинствѣ глухихъ, вѣтравковъ управъ вмѣсто трехъ, четырехъ паръ съ пятью человѣками сидитъ только одинъ человѣкъ съ лошадью, всѣ-же остальные дома или на работѣ. Разъ въ недѣлю развѣ завернетъ туда кто-нибудь и то по дѣлу, слѣдовательно всегда успѣетъ дежурный слетать домой и пригнать лошадей. Не то на бойкихъ мѣстахъ и приводятъ примѣръ. Въ одной управѣ держали по 80 руб. пару, но провели тракть на нее и хотъ цѣну повысили до 140 р. пара, все-таки два подрядчика въ одинъ годъ послѣдовательно вылетѣли въ трубу. Пришлось всѣмъ ямщикамъ и лошадямъ быть безотлучно на пунктѣ, а главное—мы подходимъ ко второй причинѣ перемѣнитъ и лошадей, и сбрую и экипажи, да и кормить лошадей не травой, а хлѣбомъ, ибо измѣнилось второе качество гона. На тракту ѣздить во всякое время и быстрѣе, требуется поэтому лучшей экипажъ, лошадь должна быть сильнѣе, лучше выѣзжена и выносливѣе. Мальчишку поэтому на тракть не поставишь и жеребенка не запряжешь. Степень значенія всѣхъ этихъ мелочей чуть не по отношенію къ каждому пункту въ отдѣльности нужно было привести въ ясность для того, чтобы вывести точную цифру стоимости всей повинности по округу. Не могу сообщить этой общей цифры, приложеніи-же на существующіе объекты обложенія оказалось, что она всецѣло погашается налогомъ на каждого дѣйствительнаго работника 60 коп., каждой десятины пашни 15 к., сѣнокоснаго пая (60 п. сѣна) 23 коп., каждой головы скота 5 коп., т. е. въ среднемъ на каждого домохозяина около 1 р. 30 коп. Такой результатъ оказался истиннымъ сюрпризомъ для всѣхъ: всѣ какъ-то привыкли считать, что дежурить каждому на пунктѣ приходится не менѣе недѣли въ годъ, что право обходится не дешевле 3 рублей.

Послѣ этихъ кропотливыхъ расчетовъ въ нѣсколько часовъ окончилось росписаніе какой волости, къ какимъ пунктамъ тянуть. Тутъ-же на словахъ почти были закончены способы отбыванія: конечно общества, въ которыхъ расположены пункты рѣшили отбывать ихъ натурою по наряду, получая отъ вѣтравковъ субсидію по числу слѣдующихъ отъ нихъ на пунктѣ лошадей въ размѣрѣ установленной сѣздомъ максимальной платы за пару. Слышно, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ общества согласились и на уступку, принимая въ соображеніе, что не всегда развѣзды бываютъ безъ прогововъ. Отбываніе по очередному наряду для бурятъ оказывается невозможнымъ; каждый отдѣльный улусъ слиш-

комъ малолюднѣе, улусы-же слишкомъ раскиданы, поэтому нарядъ крайне затруднителенъ и, слѣдовательно, имъ всегда приходится отбывать подводную повинность наймомъ подрядчика.

Хотъ народъ томился на сѣздѣ цѣлые шесть дней, но сознаніе, что трудъ пропалъ не даромъ, время не проводилось напрасно, а дѣлалось серьезно дѣйствительное дѣло—какъ-то всѣхъ подбодрило и утомленія не было замѣтно. Высказывалось истинное сожалѣніе, что много другихъ назрѣвшихъ вопросовъ не вошли въ программу и потому не могли быть обсуждены. Таковы вопросъ объ илгинскомъ трактѣ, о которомъ сообщу особо, вопросъ насущномъ для хлѣбной торговли да и будущаго Балаганскаго округа и одной мелочи по дорожной чисткѣ, играющей между тѣмъ очень важную роль въ дѣлѣ правильнаго отбыванія и этой, не менѣе легкой повинности.

Въ настоящемъ году въ первый разъ балаганцы работали на тракту подъ непосредственнымъ начальствомъ дорожнаго надзора. По обыкновенію имъ было впередъ объявлено количество работниковъ съ двумя лошадями при каждомъ требуемыхъ на тракть и точно указано время, которое рабочіе каждаго общества должны пробыть на трактѣ максимумъ 30 дней. Только по прибытіи на тракть рабочимъ сдѣлалось извѣстнымъ, что каждое общество должно сдѣлать. Дорожный мастеръ рабочимъ каждаго общества вычиталъ нарядъ всѣхъ работъ, имъ назначенныхъ. Хотя наряды эти написаны были обычнымъ техническимъ языкомъ, но все-таки можно было смекнуть, что наряды сдѣланы крайне милостиво и при нѣкоторомъ усердіи всѣ работы можно закончить въ половину того срока, который назначенъ. На это обстоятельство и указывалъ дорожный надзоръ, предлагая работать со всѣмъ усердіемъ. Тѣмъ не менѣе работа шла по обыкновенію съ попуханіями и прочими атрибутами, и только кое-какія общества отработались и были отпущены нѣсколькими днями раньше срока. Это произвело сенсацію и всѣ заговорили. Тогда оказалось довольно много вѣсехихъ, но легко устранимыхъ причинъ такого неусердія. Первое (не очень вините крестьянъ, они всегда дѣйствуютъ на основаніи предшествующаго опыта) увѣщаніе и объясненія надзора они считали только за соблазнъ (все равно еще найдеть работу) затѣмъ «0,37 работника на трубу у третьяго пиктета» даже и для не крестьянина не всегда понятно. И въ заключеніе между лично отбывающими повинность есть не мало работниковъ или такихъ подвластныхъ членовъ семьи, для которыхъ работа вѣт горизонта суроваго домохозяина всегда праздникъ. Это самыя великіе пожиратели времени и они готовы хотъ вѣковать на тракту. Значительно дѣло-бы измѣнилось, если-бъ еще до отправки на тракть каждое общество точно знало, что ему предстоитъ дѣлать. Вѣроятно общество (а не слѣдуетъ забывать, что оно отвѣтственно за исполненіе работъ высылаемыми имъ рабочими, слѣдовательно оно должно быть и хозяиномъ ихъ)—само на мѣстѣ сдумало-бы распределить главную массу работъ между своими сочленами и на-вѣрняка знало-бы кого въ какомъ случаѣ можно было-бы послать. При этомъ не лишнее имѣть въ виду, что едва не половина работъ отбывается пѣшими, слѣдовательно лошади при нихъ пригоняемые являются лишнею обузою для общества, да и для самихъ рабочихъ (не то кормить лошадь, не то самому работать). Наконецъ многія работы чисто спеціальныя (какъ тотъ «нуль цѣлыхъ, о которомъ помянуто выше или пилка», не всякому обывателю доступны; ихъ общество прямо могло-бы сдавать своимъ специалистамъ или по расчету выставлять потребное ихъ число. Наконецъ, если каждый домохозяинъ точно знаетъ зачѣмъ поѣхалъ его работникъ, то послѣдній не очень-то будетъ пожирать время, ибо очень хорошо знаетъ, что у хозяина всегда найдутся мѣры поужденія болѣе дѣйствительныя, чѣмъ даже каталажка, самое страшное средство всякой власти. Поэтому было-бы нелишнимъ каждому обществу до выѣзда рабочихъ на тракть непосредственно сообщать нарядъ предстоящихъ ему работъ, но, конечно, съ переводомъ нуля въ болѣе осозательныя понятія. Слышно, что наряды эти составляютъ еще зимою, удовлетворить поэтому справедливому любопытству обществъ нетрудно.

**С. Малышевское** (Балаганскаго округа). Одну изъ самыхъ выгодныхъ отраслей торговли, въ нашемъ селеніи, составляетъ торговля мясомъ, дающая поражающіе барыши; такъ, на примѣръ, бычекъ, стоящій въ покупкѣ не болѣе 10 руб., даетъ 8 и болѣе пудовъ мяса, продающагося 2 р. 60 к. цудъ, потрохъ съ кожей цѣнятся 2 р. 80 к., да еще съ каждой убитой головы снимается до пуда сала, что въ общемъ даетъ 150% барыша. Главные продавцы скота буряты, а мясоторговля сосредоточена въ рукахъ евреевъ, покупающихъ скотъ за безцѣнокъ лѣтомъ, во время полевыхъ работъ, когда населеніе сильно нуждается въ деньгахъ. Купленный скотъ торговцы до осени держатъ на подножномъ, ничего имъ не стоящемъ, корму, а въ октябрѣ бьютъ. Запасишь

такимъ образомъ мясомъ, торговцы покупаютъ скотъ зимой за полцѣны, пользуясь тѣмъ, что буряты прилегающихъ къ Малышевской волости вѣдомствъ, привезя скотъ въ Малышевку, волей-не волей продадутъ его за ту цѣну, которую имъ предложить, благо это единственный на значительномъ разстояніи рынокъ. Набить цѣну здѣсь некому, а мясопромышленники сами этого не сдѣлаютъ, шадя интересы другъ друга.

Убой скота производится первобытнымъ способомъ,—обухомъ по лбу, во дворахъ промышленниковъ, представляющихъ за неимѣніемъ санитарнаго надзора заразные центры. Ни бойни, ни особо отведеннаго мѣста для убоя скота у насъ нѣтъ, не смотря на то, что нашъ мясной рынокъ одинъ изъ крупныхъ въ округѣ. Каждо-годно въ нашемъ селѣ бьется до 3,000 головъ крупнаго скота, но ни контроля, и вообще никакого надзора за мясной торговлей нѣтъ, почему вмѣсто доброкачественнаго скотскаго мяса подчасъ, если не досмотришь, какъ разъ купишь продуктъ, имѣющій съ мясомъ очень мало общаго. Обыкновенно это случается зимой при покупкѣ мяса мороженнаго, но и въ лѣтнее время иногда подъ видомъ мяса убойнаго продается падалъ. Мѣстное населеніе какъ-то лѣтомъ съѣло павшаго быка, распроданнаго однимъ изъ мясоторговцевъ; это обстоятельство вышло наружу; констатировали факты: привоза падали въ с. Малышевское изъ Молькинскаго вѣдомства, нахожденіе ее въ амбарѣ мясоторговца, розыскали доставщиковъ. Доказывать, что падалъ была брошена въ Ангару и что для этого привезена въ село Малышевское за 20 верстъ—было-бы уже очень невѣроятно.

**Стрѣтенскъ**, 6-го ноября. Съ іюля до рѣкостава, бывшаго 20-го октября, Шилка была, что называется не въ соку. Нѣкоторые пароходы, при настойчивыхъ командирахъ, при малѣйшей прибыли воды, кое-какъ еще пробирались съ малымъ грузомъ и такимъ образомъ малую толику обезпечили необходимымъ товаромъ до зимней дороги и не допустили возвышенія цѣнъ, чего, какъ манья, ожидали торговцы товаровъ, идущихъ сюда по Амуру. Хотя Шилка была до крайности мала (1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—2 фута на перекатахъ), но маленькая и юркая старушка «Зея» ходила почти безостановочно и въ концѣ навигаціи привезла за собой съ Амура небольшую баржу, и на себѣ и баржѣ до 6 тысячъ пудовъ груза. Слѣдовательно: на случай мелководія Шилки пароходы подобной конструкціи являются необходимостью. Вѣроятно, въ такихъ случаяхъ, возможны пароходы и еще примѣнительнѣе и практичнѣе. За неходомъ или трудностью хода пароходовъ, осенью до 2,000 человекъ принсковыхъ рабочихъ и много запасныхъ солдатъ выходили съ Амура пѣшими. Пройти-же съ ношею, по скалистымъ горамъ и лѣсамъ одни даже пустынные *семь смертныхъ греховъ* (250 верстъ—устье Шилки) представляеть уже мученической подвижъ.

Прежняя администрація товарищества амурскаго пароходства распорядилась всѣ пароходы товарищества поставить на зимовку въ г. Благовѣщенскъ. Въ Стрѣтенскѣ не оставила ни одного для слѣдованія весной первыми рейсами на Амуръ съ почтой, пассажирами и новобранцами. Какіе мотивы руководили такой комбинаціей, неизвѣстно. Поэтому всѣ удивляются и недоумѣваютъ. Публикѣ вообще и грузоотправителямъ въ своихъ интересахъ и для соображеній знать подобное дѣйствіе очень и очень необходимо и занимательно. Вслѣдствіе такого, такъ сказать, пассажира, можетъ произойти путаница по не своевременной отправкѣ грузовъ на Амуръ и крайне невыгодно повліять на ходъ грузоотправочнаго дѣла. Тутъ приходится мириться съ изреченіемъ: «чему быть, того не минуешь».

Въ стрѣтенской гавани бывшаго товарищества амурскаго пароходства не зимуетъ ни одного парохода изъ четырехъ частныхъ, пришедшихъ сюда на зимовку. Случилось это такимъ образомъ: до нынѣшняго года за стоянку зимою въ гавани товариществомъ взималось съ другихъ пароходоладельцевъ по 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> руб. съ фута, по длинѣ судна, т. е. по величинѣ здѣшнихъ пароходовъ, приходилось платить отъ 150 до 250 рублей. Нынѣ-же, неизвѣстно въ какихъ видахъ, плата за каждое судно какого-бы ни было размѣра назначена по 500 рублей. По этой причинѣ гавань осталась нынѣшнюю зиму совершенно порожня и, вмѣсто увеличенной платы, не получила ничего. Дошедшіе-же сюда на зимовку четыре парохода ушли на стоянку 18 верстъ выше Стрѣтенска, въ заливъ, куда прежде при средней водѣ входили. Нынѣ въ заливъ по маловодію войти не могли, остановились на его устьѣ въ Шилкѣ и рискуютъ подвергнуться опасностямъ весенняго ледохода.

Здѣсь упорно циркулируетъ слухъ, что будто-бы опять останется дальнѣйше дѣйствовать бывшее пароходное товарищество, на нѣсколько лѣтъ. Но непосвященные въ это громадное и интересное вѣхъ дѣло, вѣрнаго не знаемъ. При этомъ, однако, беретъ

сомнѣніе, такъ какъ отъ новаго товарищества «Сибиряковъ и Шевелевъ» въ сентябрѣ уже пріѣхалъ изъ Петербурга въ Стрѣтенскъ главный распорядитель, находящійся въ настоящее время гдѣ-то на Амурѣ. За кѣмъ останется пароходство, вопросъ. И есть-ли у новаго товарищества для начатія дѣла пароходы и сколько, пока не слышно, а по слухамъ: какъ-бы еще нѣтъ.

Снѣгъ выпалъ въ 20 числахъ октября до 7 вершковъ—по здѣшнему очень большой и какого давно не бывало. Морозы въ ноябрѣ доходятъ до 35° Реомюра.

Урожай хлѣба и травъ хорошъ. Цѣны за пудъ: мука яричная 35—40 коп., пшеничная хорошая 80 к.—1 р., овесъ 35—40 коп., крупа ячменная и гречневая 70—80 коп., греча въ зернѣ 35 коп., сѣно 10—12 коп., мясо 1 р. 80 к.—2 руб., масло коровье 12—13 руб., молоко 80 коп., картофель 30 коп., сахаръ 8 руб., керосинъ 6 руб. ящикъ, свѣчи стеариновые 23 руб. ящикъ, дрова 1 р. 50 к. сажень. Омуль 20 к. штука; другой рыбы нѣтъ. Наконецъ и нашъ дорогой уголь на все и вся, по милости Божіей, пользуется давно не бывалой дешевизной. Деньгами скудно. Но для сельскаго люда и денегъ требуется въ ограниченномъ количествѣ: меньше позыва на произведенія И. Ф. Г. Отъ этого потери нѣтъ, а польза въ благосостояніи весьма очевидна; въ населеніи замѣчается видимое довольство. Но что всего непонятнѣе: положимъ соль всегда стоитъ въ одной цѣнѣ 1 р. 40 к. пудъ, но вѣдь это уже казенная такса. А вотъ отъ чего цѣна на полугарную водку никогда не падаетъ? Былъ хлѣбъ въ 2 р. 50 к., былъ и дешевле, нынѣ цѣна на хлѣбъ почти копѣчная; водка-же неизмѣнно въ 8—10 руб., нынѣ 8 р. ведро! Въ чемъ тутъ суть?

Въ долині Унды хлѣбъ еще дешевле. Тамъ въ станицѣ Жидкинской одинъ торгующій не беретъ ярицу въ зернѣ и по 25 к. пудъ за старые долги. У него, говорятъ, лежитъ хлѣба стараго запаса до 30 т. пудовъ, накупленного отъ 70 коп. до 1 р. 50 к.

Закуповъ для казны провіанта и фуража еще нѣтъ. Всѣмъ и давно желательно въ пользахъ казны и населенія, если-бъ провіантъ и фуражъ закупался комиссіонерами на мѣстѣ въ станицахъ и волостяхъ прямо изъ первыхъ рукъ отъ хлѣбопашцевъ, подъ круговую поруку, а не отъ товарныхъ торговцевъ-подрядчиковъ.

Отъ Амура сидимъ отрѣзанными, ѣзды туда по льду пока нѣтъ; откроется какъ всегда съ 15-го ноября.

*Томъ-же.*

**Красноярскъ**, Енис. губ. Назначенный на 7-е ноября съѣздъ по уравниенію и улучшенію подводной повинности въ Красноярскомъ округѣ состоялся у насъ въ зданіи городской думы. Занятія съѣзда продолжались три дня, причемъ довѣренные отъ населенія, въ большинствѣ, излагали свои соображенія и взгляды весьма удобопонятно и просто, держали себя въ должной мѣрѣ прилично и вмѣстѣ настолько свободно, на сколько того требовали обстоятельства дѣла. На сколько уравнительно произведена развертка и въ чемъ заключалась ея сущность, мы, за неимѣніемъ у насъ этихъ свѣдѣній, сказать не можемъ; но судя по тому, что никто изъ довѣренныхъ отъ населенія не выразилъ протеста противъ постановленій съѣзда, хотя имъ и предоставлено было право записать особая мнѣнія, можно думать, что развертка дѣйствительно произведена болѣе или менѣе уравнительно. Главное руководство принадлежало на этомъ съѣздѣ, повидимому, г. Ушакову. Въ заключеніе съѣзда руководители его высказали довѣреннымъ отъ волостей благодарность за внимательное и добросовѣстное отношеніе къ дѣлу и совѣтъ производить уравнительные развертки всякихъ повинностей и внутри волостей между отдѣльными селеніями; въ отвѣтъ на это одинъ изъ крестьянъ поблагодарилъ гг. руководителей съѣзда (гг. статистиковъ Дубенскаго, Личкова и Ушакова) за то, что они помогли имъ правильно произвести необходимую развертку и главное за кроткое и внимательное отношеніе къ крестьянамъ-довѣреннымъ отъ волостей. По закрытіи съѣзда предѣлительствовавшій (г. Личковъ) сообщилъ довѣреннымъ нѣсколько свѣжихъ газетныхъ свѣдѣній о положеніи голодающихъ мѣстностей и просилъ ихъ, по возвращеніи домой, рассказать объ этомъ своимъ односельцамъ и побудить ихъ къ пожертвованіямъ. Довѣренные единодушно въ одинъ голосъ обѣщали сдѣлать въ этомъ отношеніи все возможное. Если такъ тепло отозвались на призывъ о пожертвованіи голодающимъ крестьяне Красноярскаго округа, то этого, повидимому, далеко нельзя сказать о самихъ красноярскихъ жителяхъ. На приглашеніе, разосланное г. губернаторомъ по городу въ массѣ экземпляровъ, явиться въ помѣщеніе общественаго собранія для выслушанія воззванія г. генералъ-губернатора къ пожертвованіямъ въ пользу голодающихъ явилось всего около 20 человекъ. Нельзя не думать, впрочемъ, что тутъ играли роль какія-нибудь особыя причины, повліявшія на такое незначительное стеченіе публики, такъ какъ сборъ денегъ на домахъ и въ церквахъ идетъ у насъ довольно

удовлетворительно и его преосвященству епископу Тихону, какъ мы слышали, удалось уже собрать довольно значительныя суммы на голодающихъ.

Вотъ ужь недѣли 1½ или 2, какъ начали прибывать товары изъ Томска, т. е. началось обычное зимнее движеніе обозовъ. О чаеръвахъ на трактѣ пока не слыхать; дорога хороша, но мѣстами снѣгъ значительно посудло вѣтрами.

**Барнаулъ.** Осень принесла намъ не бывалое въ Барнаулѣ оживленіе общественной жизни. Появились два новыхъ общества, да и старыя послѣ лѣтняго отдыха принимаются за работу съ новыми силами.

Открыло движеніе «Потребительное Общество», о возникновеніи котораго сообщалось уже въ «Вост. Об.». Въ теченіи августа и сентября шли организационныя собранія этого общества: избиралось правленіе, обсуждались размѣры и характеръ дѣятельности. На первыхъ порахъ члены новаго учрежденія что-то туго «спѣваются»: не прошло и мѣсяца послѣ избранія, какъ двое изъ 4 членовъ правленія общества отказались отъ должностей и замѣнены другими. Теперь правленіе состоитъ изъ гг. Егорова (бывшаго засѣдателя), Клевакина (быв. помощ. исправника), Туловскаго (отст. фельдшера и тестя Клевакина) и Жукова (алтайскаго контр. чиновника); предѣлительствуетъ Егоровъ. Годится-ли въ «музыканты» новые члены потребительнаго «квартета», скажетъ будущее, а пока эти люди ничѣмъ еще себя не заявившіе въ общественной жизни Барнаула, съ не вполне еще опредѣлившимися репутаціями. Съ 22-го сентября обществомъ открыта собственная лавка, правда, очень не большая, но торгующая, говорить, бойко.

Въ прошлое воскресенье было годичное собраніе благотворительнаго общества. Результаты перваго года дѣятельности этого общества далеко не соответствуютъ его широкимъ задачамъ. Главная дѣятельность его сводилась къ раздачѣ нищимъ по 1—2 рублямъ передъ праздниками Рождества и Пасхи. Очевидно, это не только борьбою съ нищетой, но и помощью нуждающимся не можетъ быть названо: ни отъ нужды, ни даже отъ сумы такіхъ подачки никого не избавятъ. Гораздо дѣйствительнѣе постоянныя, ежемѣсячныя пособія нѣсколькимъ нуждающимся лицамъ и семьямъ, но въ истекшемъ году расходы на этотъ видъ помощи занимаютъ скромное мѣсто въ отчетѣ общества. Шире и цѣлесообразнѣе проектируется поставить дѣло въ наступающемъ году. Общество получило въ даръ отъ г-жи Судовской каменный домъ и предполагаетъ устроить въ немъ богадѣльню для нѣсколькихъ постоянныхъ пенсионеровъ и приютъ съ бесплатной столовой для каждаго ищущаго временной помощи, случайно впавшаго въ нужду. Только съ исполненіемъ этой задачи благ. об-во можетъ сказать, что оно приступило къ серьезной работѣ и, быть можетъ, оправдаетъ тѣ ожиданія, которыя вызвало широкой постановкой вопроса о цѣляхъ благотворительности въ своемъ уставѣ и постоянными приглашеніями горожанъ къ содѣйствію. Въ правленіи об-ва остались тѣ-же лица, что и въ прошломъ году; предѣлительницей вновь избрана по предложенію Журина простымъ голосованіемъ, вопреки § 13 устава, г-жа Платонова.

Въ «Вост. Обоз.» уже было сообщено объ утвержденіи устава «Общества любителей изученія Алтая». 27-го октября было первое общее собраніе членовъ новаго общества и выборы членовъ совѣта. Публика на собраніе приглашалась особыми письмами, собралась въ большомъ числѣ и наполнила залъ барнаульскаго собранія. Многіе тутъ-же думали баллотироваться въ члены общества для участія въ выборахъ перваго совѣта, избираемаго на 2 года, имѣя въ виду, что отъ его состава въ значительной степени зависитъ вся будущность новаго учрежденія. На повѣрку оказалось «много званыхъ, но мало избранныхъ», — открывавшій засѣданіе въ качествѣ почетнаго предѣлителя г. Журинъ не нашелъ возможнымъ баллотировку новыхъ членовъ прежде выбора совѣта, такъ что избирателями послѣдняго оказались 15—16 наличныхъ членовъ-учредителей, которымъ и пришлось половину своего числа (8 чел.) зачислить членами совѣта и кандидатами къ нимъ. Оказалось, что публика приглашалась въ видѣ декоративнаго украшенія (были и дамы) въ качествѣ зрителей и слушателей вступительной рѣчи предѣлительствующаго. Членами совѣта избраны: гг. Недзвецкій (врачъ), Соболевъ и Чагинъ (таксаторы), кандидатами къ нимъ: гг. Гуселевъ (хорошо наблюдающій чучела), Повикаровскій (пом. исправника) и Волконскій (горный инженеръ); тов. предѣлителя г. Мартини (горн. инж.) и предѣлительствомъ, по указанію Журина почтенный Ф. Е. Засѣвъ, въ свое время прославившійся блестящей постановкой горной больницы и аптеки въ Барнаулѣ.

Старшее и наиболѣе дѣятельное изъ нашихъ обществъ попеченія о начальномъ образованіи можетъ послужить для осталь-

ныхъ примѣромъ: съ годами энергія его руководителей не падаетъ, дѣятельность расширяется. На-дняхъ оно открываетъ другое начальное отдѣленіе школы для дѣтей бѣднѣйшей части города—«Заячьей». Есть слухъ, что двое мѣстныхъ хлѣботорговцевъ рѣшили выстроить на свой счетъ и подарить обществу школьное зданіе. Надо надѣяться, что при такой поддержкѣ, общество расширитъ современемъ открываемое отдѣленіе до размѣровъ полнаго училища съ трехгодичнымъ курсомъ, какъ его нагорная школа.

Барнаульскій отдѣлъ «Общества Кр. Креста» началъ по предложенію центральнаго управленія сборъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Часть служащихъ въ главномъ управленіи рѣшила отдавать на голодающихъ по 1% изъ жалованья, барнаульское собраніе выдѣлило съ тою-же цѣлю изъ своихъ доходовъ 300 р.

Какъ видите, общественныхъ заботъ на барнаульцевъ ложится такъ много и врядъ-ли успѣли-бы управиться со всеми, если-бы практика не выработала упрощенныхъ способовъ веденія дѣлъ. Изъ нихъ заслуживаетъ особаго вниманія всѣхъ обществъ недавно придуманный способъ «выборовъ по назначенію». Первый опытъ сдѣланъ въ благотвор. обществѣ, гдѣ съ сентября исполненіи обязанности секретаря по назначенію предѣлительницы чиновникъ главнаго управленія. Удачные результаты дали мысль приложить тотъ-же способъ и въ другомъ обществѣ, но часть избирателей на собраніи об-ва любителей изслѣдованія Алтая не была еще знакома съ новымъ способомъ выборовъ и, вмѣсто указанного кандидата, избрали было въ предѣлители другого, которому пришлось поправить ошибку отказомъ. Этотъ урокъ не прошелъ даромъ, и черезъ 2 дня въ собраніи благот. общества назначенный кандидатъ былъ выбранъ даже безъ баллотировки. Этотъ способъ, облегчающій задачу избирателей, всѣмъ очень понравился и вскорѣ всѣ общества намѣрены, говорить, хлопотать объ измѣненіи въ этомъ направленіи соответственныхъ параграфовъ уставовъ.

Лями.

### Въ географическомъ обществѣ.

29-го ноября въ общемъ собраніи географическаго общества г. Кириловъ прочиталъ свой докладъ: «Современное значеніе тибетской медицины, какъ части ламской доктрины», въ которомъ сгруппировалъ свѣдѣнія, добытыя имъ за послѣдніе два года и особенно за послѣднюю поѣздку въ Монголію. Докладчикъ началъ съ подробной исторіи буддизма въ Тибетѣ, въ которой хотѣлъ доказать, что какъ и буддизмъ существующая ламская медицина проникла сюда изъ Индіи, говорилъ о томъ, что ламы не скрытны и при нѣкоторомъ тактѣ отъ нихъ можно добыть всѣ нужныя свѣдѣнія и уже затѣмъ перешелъ къ главной части своего доклада, къ характеристикѣ ламской медицины. Хотя, по словамъ докладчика, при нѣкоторыхъ большихъ буддѣйскихъ монастыряхъ и существуютъ аймаки ламъ, повидимому, специально посвятившихъ себя изученію медицины, но это не мѣшаетъ имъ заниматься съ равнымъ усердіемъ и другими областями буддѣйской науки, такъ что на медицину у нихъ остается очень немного времени. Поэтому только немногіе изъ нихъ знаютъ всю теоретическую медицинскую премудрость. Большинство-же въ теоретической медицинѣ ничего не смысляетъ. Но монголы отъ этого не только ничего не теряютъ, напротивъ выигрываютъ, потому что избѣгаютъ необходимости ѣсть множество иногда вредныхъ и почти всегда дорогихъ лѣкарствъ, тогда какъ ламы не теоретики лѣчатъ болѣе простыми, доступными и менѣе рѣдкими лѣкарствами. Вообще теоретическая медицина, по словамъ докладчика, очень нелѣпа, основывается на очень дѣтскихъ понятіяхъ объ организмѣ и, какъ таковая, должна быть по возможности скорѣе подорвана въ Забайкальѣ усиленіемъ представителей европейской медицины. Но такъ какъ ждать этого еще долго, да при томъ-же и послѣ усиленія медицинскаго персонала трудно справиться съ массою ламъ лѣкарей, то г. Кириловъ рекомендуетъ дозволить практику только тѣмъ изъ нихъ, которые нѣсколько ознакомятся съ европейской медициной, хотя практически при больницахъ. Таково въ общемъ содержаніе интереснаго доклада г. Кирилова. Но намъ думается, что докладъ его былъ-бы еще болѣе интересенъ и произвелъ-бы болѣе сильное впечатлѣніе, если-бы докладчикъ, во-первыхъ, упустилъ всю исторію буддизма въ Тибетѣ, которая плохо выжется со всѣмъ послѣдующимъ и представляетъ рядъ ошибокъ, а во-вторыхъ, на первый планъ выдвинулъ самые факты, а не свои личные взгляды на нихъ. Благодаря послѣднему, докладъ сдѣлался-бы болѣе содержательнымъ и публика сама уже могла-бы рѣшить, насколько прочны тѣ основы, на которыхъ стоятъ ламская медицина и насколько она вредна или полезна, т. е. если-бы авторъ сдѣлалъ тѣ или другіе выводы, она могла-бы провѣрить ихъ. Теперь-

